



enviado una nota al general gobernador de la Gran Antilla, indicándole por cable la urgente necesidad de obtener un triunfo decisivo en Pinar del Río, porque son muy legítimas las impaciencias que comienza a sentir la opinión. En virtud de esta serie de consideraciones, el general Azcárraga y el Sr. Cánovas han acordado, según se asegura en los círculos políticos, que si el general en jefe y gobernador general de la Isla no obtiene victorias decisivas en breve plazo, será substituido por los generales Dabán y Mariñu.

Por supuesto que esas deben ser voces que hacen correr los pavos campistas, porque no creemos que ni el general Azcárraga ni Cánovas se muestran ahora tan impacientes.

Ellos que toleraron tanto al héroe de Sagunto!

## SECCIÓN DE NOTICIAS

### Correo extranjero

#### Clasificación de partidos

En un interesante artículo que publica la «Revista Política y Parlamentaria» de París, Mr. Esteban Dejean, diputado de Landes, estudia las diversas fases de la evolución, que tiende a producir una nueva clasificación, sino reducción de los partidos políticos que existen hoy en Francia. Se ha producido, en efecto, después del fracaso de la tentativa reaccionaria del 16 de mayo, y especialmente después de haber abortado la conspiración monárquico-bulanguerista, una corriente irresistible de adhesión a la forma republicana. Hoy, exceptuando algunos intransigentes de la derecha, que no llegan ni a poder formar un pequeño estado mayor, todos los partidos quieren la República. No se lucha, pues, por o contra las instituciones que la nación se ha dado libremente, sino por el Gobierno y la dirección de los asuntos del país.

En estas condiciones parecería natural la formación de dos grandes partidos, como los dos ingleses, que se disputasen el poder. Según mister Dejean este ideal no es realizable en Francia, porque las tradiciones y los usos difieren profundamente de los ingleses. «En un país como el nuestro», dice, «por efecto de un procedente molesto, el derecho de disolución parece a muchos como un atentado del poder ejecutivo, y por esto no haréis comprender jamás la coexistencia de dos partidos republicanos.» Esta razón no es absolutamente decisiva, porque no se comprende que la existencia de dos grandes partidos esté necesariamente ligada al ejercicio del derecho de disolución. Sin duda, este ejercicio puede ofrecer serias ventajas para la constitución de una verdadera mayoría en la Cámara, pero puede esperarse que cuando se hayan extinguido los recuerdos del 16 de mayo, todo el mundo se dará cuenta que la disolución no es en su esencia un arma contra la voluntad de la representación nacional, sino, por el contrario, una rueda indispensable al mecanismo parlamentario, destinada a permitir que el país resuelva dificultades de otra suerte insolubles, pronunciando-

se respecto de la orientación general de la política.

La verdad es que el radicalismo representa no el espíritu del progreso, sino el espíritu jacobino, y nada es tan opuesto al desarrollo de las ideas liberales. He aquí por qué, como lo explica muy bien Mr. Dejean, de una parte los socialistas, cuya doctrina es una especie de jacobinismo transportado del orden político al orden social, y de otra parte los cesaristas, en razón de las afinidades secretas que ligan el régimen convencional al régimen plebiscitario, tienen tendencia a unirse con los radicales.

La conclusión de Mr. Dejean es la siguiente: necesidad de formar un gran partido republicano y nacional,

sabiamente dirigido, resueltamente progresista, decidido a luchar, en

nombre de los principios de 1789, a la vez contra el socialismo y la reacción. Este partido, que haría la concentración de los hombres y de las doctrinas, una especie de «concentración homogénea», partido de concordia y de acción, tiene ciertamente mayoría en el país y puede, si quiere, tenerla desde ahora en la Cámara.

#### El fin de una favorita

Bedrié Hanum, la hermosa circasiana, acaba de morir en trágicas circunstancias. Se estaba vistiendo para asistir a una boda; un vapor especial debía ir a recogerla en la magnífica «villa» que habitaba en las orillas del Bósforo. Una esclava tiró un fósforo sin apagar al suelo, que prendió fuego en las gasas del traje, y mientras se contemplaba al espejo Bedrié Hanum se vió rodeada de llamas; enloquecida se precipitó de una en otra habitación, seguida por sus esclavas que gritaban aterrorizadas. Enfin, su esclava aya Kalfa pudo arrancar las telas del cuerpo, hecho ya todo una llaga, salvó el pecho defendido por el corsé y el rostro que por intuición Bedrié Hanum había guardado con sus manos. Los magníficos cabellos negros, que desatados descendían hasta el suelo, habían sido presa de las llamas.

Acostaron á la infeliz, y se llamaron a varios médicos europeos; pero apenas se separaron de la enferma, las esclavas se apresuraron a echar mano de los remedios circasianos, con tanto celo que la dueña tempeoró y expiró.

Bedrié Hanum fué una celebridad hace veinte años. Muy joven había sido llevada á Constantinopla y ofrecida al sultán Abdul Aziz, quien la hizo su favorita; fué también protegida de la sultana madre. Cuando murió su amo Bedrié Hanum fué dada por esposa á Hafiz bajá: el sultán Abdul Aziz le había regalado la soberbia «villa» de Kurulu Esmé, en donde los esposos vivieron felices durante diez y ocho años. Hafiz bajá murió hace dos años, y la viuda del general de división, muy bella aún, vivía sola en su pequeño palacio, en el que le ha sorprendido tan trágica muerte.

#### Un juicio por teléfono

El «Courrier des Etats Unis» cuenta que Mr. Hugo Gallagher, un comerciante de Montclair, estaba citado uno de estos días ante el «reco-

der» Ames, por contravención á la ley que impide á los tenderos ocupar las aceras. Mr. Gallagher es uno de los más ricos comerciantes de la ciudad, y fué candidato republicano á un puesto del comité por las recientes elecciones. Así es que sus múltiples ocupaciones no le permitieron presentarse al tribunal.

Pero cuando llegó su turno, Mr. Gallagher respondió por teléfono desde su almacén: «Señor «recordar», reconozco mi culpabilidad.» Diez dollars de multa, contestó el juez por teléfono. — Está bien, respondió Gallagher. Siento no poderos remitir el dinero por teléfono; pero os lo enviaré inmediatamente por uno de mis dependientes. Adiós. Adiós.

Y he aquí como el «recordar» Ames ha administrado justicia por teléfono.

Con la autorización del gobierno búlgaro, están a punto de establecerse definitivamente en Bulgaria unos 1000 refugiados armenios, parte de los muchos que huyeron de la Anatolia para Constantinopla y de allí a Varvana. Para que puedan mantenerse se les concederá algunos lotes de terreno cultivable, formando como una colonia.

## MAHÓN

**SEGUNDA POLÍTICA**

Con motivo de ser hoy los días de D.º Isabel de Borbón reina que fué de España, las tropas de la guarnición han vestido de gala, la enseña nacional ha lucido en los edificios públicos y por la fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de Ordenanzas.

Ayer ingresó en la cárcel de este partido con objeto de extinguir un día de arresto, una mujer vecina de esta ciudad, por insolencia del pago de una multa de 5 pesetas que se le impuso.

El vapor correo «Menorquina» es probable que mañana llegue más temprano que de ordinario, a motivo de que según el telegrama de su capitán que ayer publicamos, debía salir de Barcelona esta tarde a las tres.

Con motivo de las persistentes lluvias, nuestros caminos vecinales se hallan casi por completo intransitables, y la gente del campo se ve impossibilitada de poder entrar de nuevo en los trabajos propios de la estación.

De no cambiar por completo la faz del tiempo que hasta ahora venimos atravesando, es casi seguro que las labores agrícolas del campo sufran el retraso correspondiente.

**LOS HERIDOS Y LA TRASATLÁNTICA**

—Según dice «El Imparcial» se han introducido reformas en el servicio que presta la Trasatlántica transportando enfermos. En el vapor «Buenos Aires» van 146 enfermos, ocupan cámaras de tercera preferente, puestos en sellados inmediatos, con camas nuevas, mantas de abrigo, practicantes y criados. El trato, como en la cámara de primera clase.

«Un periódico de Cádiz» agrega lo siguiente:

«De oportunidad es consignar en este lugar, que recientemente la Compañía Trasatlántica ha dictado y puesto en vigor, un Reglamento para el trato á los sargentos, cabos y soldados, que regresan enfermos ó heridos de Cuba. En él se consigna que todos aquellos que vengan en estado delicado, se alojen en cámara de segunda clase, tengan el trato á ella correspondiente, mejorado con la especial alimentación que los enfermos requieren.

Se dotan además todos los vapores con doble número de practicantes: se remiten á los mismos 50 sillones de extensión, para que los enfermos y heridos á quienes convengan estén en cubierta, puedan hacerlo de la más cómoda manera. El «Ciudad de Cádiz» llevará ya tres Hermanas de la Caridad, sostenidas á expensas de la Compañía, para que al regreso atiendan á los enfermos, cuya medida seguirá implantando en los demás buques, y por último, el marqués de

7.º El ministerio de Instrucción pública cargará con el coste de las reparaciones que tengan que hacerse en los conventos católico-romanos del Asia Menor que hayan sufrido algo durante los recientes desórdenes.

8.º Socorrer inmediatamente á los habitantes de los distritos que hayan sufrido algo durante los recientes desórdenes.

9.º Publicación de un decreto referente al pronto establecimiento de las reformas concedidas el año pasado a los seis «vilayets» armenios y extensión de aquellas reformas á las otras provincias del imperio.

Aparte de lo que antecede, asegúrase que el jefe de policía de Constantinopla, acusado de debilidad en el tiempo de ocurrir los desórdenes, ha sido ya destituido.

Dícese en la capital otomana que el actual primer dragemán ó intérprete del Sultán, Koratheodory Pachá, ha sido nombrado por aquel ministro de Negocios Extrajeros y que la Puerta trata de nombrar á un cristiano para que ocupe la cartera de ministro de la Gobernación, en el timonio de que está resuelta á implantar las reformas.

El Sultán recibió ayer en audiencia especial á Mr. Cambon, embajador de Francia en Turquía.

En lo sucesivo no hará el Estado Otomano pagos de ningún género sin autorización especial del Sultán, y se rebajarán desde 1.º de marzo próximo en un 15 por 100 los sueldos de todos los empleados públicos.

Comillas, ha telegrafiado á la Habana para que la Compañía Trasatlántica facilite gratuitamente una muda interior de abrigo y boina y bufanda á todos los soldados enfermos y heridos que de Cuba regresen.

En lo sucesivo las autoridades de Cuba, cumpliendo instrucciones del dignísimo general Azcárraga, solo permitirán embarcar soldados que sobre estar en ellos clara la indicación del cambio á la Península, presenten margen bastante de salud para no tener que temer les falte la necesaria para llegar al puesto de destino.

Leemos bien en «La Publicidad» de Barcelona:

Há sido detenido y encerrado en las cárceles de Rodona, acusado de haber dejado morir de hambre á un hijo suyo, de nueve meses de edad.

Según del público se afirma, dicho desnaturalizado padre tuvo encerrados durante algunos días en una habitación bajo llave á dicho hijo y á otro de tres años.

El estado de este último es sumamente grave, á causa de la postura y debilidad producidas por la falta de alimentación.

Las autoridades de Rodona averiguaron el hecho al pretender dicho vecino inscribir en el Registro civil la defunción de su hijo.

El hecho ha producido en Rodona y pueblos limítrofes honda sensación, con mayor motivo si se atiende á que no puede atribuirse á miseria de la familia, por cuanto posee esta algunos bienes de fortuna.

Con referencia á la lucha entre un oso y un toro que se verificó el domingo pasado en Figueras dice un periódico que el espectáculo pudo haber tenido fatales consecuencias.

Testigos presenciales de tan bárbaro espectáculo, refieren que á la primera embestida del toro fué tan violento el esfuerzo que hizo el oso para aprisionarle que se le rompió la anilla unida á la cadena que le sujetaba.

Hizo intención entonces el oso de saltar la barrera, cuando el domador, sacando inmediatamente un revólver, le disparó tres tiros á boca de jarro, sin lograr herirle. Pretendió el oso nuevamente saltar á los tendidos, lo cual hubiera logrado indudablemente á no ser por un certero disparo que en la frente le hizo con un remington, un guardia civil, logrando así hacerle morder el polvo.

El pánico que se produjo entre los espectadores que llenaban la plaza, fué indescriptible y las desgracias que hubieran ocurrido sin el acierto y la oportunidad del de la benemérita, imponderables.

## SOCIEDADES

### Casino Unión Republicana

Extraordinaria función para el sábado 21 del corriente á beneficio de la pobre viuda Catalina Triay que tuyo la desgracia de perder á su esposo y á una tierna hija en la misma tarde del 20 de Agosto último.

En ella tomarán parte las señoras Salvadó y León y los señores Mer-

cadal, Pons, Camps, Pons Mascaró y Olives.

Para fin de fiesta se representará la divertida pieza lírica bilingüe titulada «D. Pere Singla» dirigida por su autor D. Pablo Fábregues quien desempeñará el papel de protagonista.

Se empezará á las ocho y media.— La Comisión.

### Casino El Isleño

Compañía infantil dirigida por el Sr. Riudavets.

Tercera función de temporada para el próximo domingo dia 22 de Noviembre de 1896.

### PROGRAMA

1.º La zarzuela en un acto «Picio Adan y Compañía» desempeñada por Taltavull, Sirvent, Llull y los hermanos Roselló.

2.º A petición de varios concurrentes se pondrá en escena por segunda vez, la tan aplaudida «Serenata» cantada por Sirvent, Llull y Roselló.

3.º Extreno en esta ciudad de la preciosa zarzuela en un acto «La segunda triple». En la que hará su debut la tiple cómica Amalia Ventura, desempeñando cuatro distintos tipos, secundándola la Fluxá y Roselló.

Dando fin con baile de sociedad, á las 8 y media.—La Empresa.

## 1896

### Hoja del Calendario para mañana

### Noviembre 20 Viernes

San Félix de Valeis cf. y fdr. y San Silvestre ob.

Sale el sol á las 6:50.—Póñese á las 4:42.

Luna: sale 4:17 T.—Póñese 7:6 M.

### La Maquinista Naval

Facultado por la Junta General de Sres. Accionistas celebrada el 26 de Octubre último, el consejo de administración de esta sociedad ha acordado emitir las 1000 acciones de á 100 pesetas cada una que forman la serie C. de las existentes en cartera. Al efecto queda abierta la suscripción todos los días laborables del 23 del corriente al 15 de diciembre próximo, en los puntos y horas siguientes:

En el domicilio del Sr. Presidente Infanta 24, de 9 mañana á 1 tarde.

En los talleres de esta Sociedad de 3 á 5 tarde.

En dichos puntos quedan expuestas las bases de emisión.

En el acto de suscribirse, deberá hacerse efectivo el 10 p<sup>g</sup> sobre el valor nominal de las acciones.

Mahón 15 Noviembre de 1896.—Por A. del C. de A., El Secretario, Mateo Seguí. V. B., El Presidente, Juan F. Taltavull. 15 D.

### Cupones Cuba Exterior

#### Interior y Amortizable

Vencimiento 1 Enero 1897

Se compran con bonificación en el Cambio Mahonés.

12 Infanta 12

Recaudación de Cédulas personales

Desde el dia 22 del corriente en

adelante y horas de 9 de la mañana, á 1 de la tarde, se expedirán por este Recaudación, sita en la calle de la Infanta n.º 20 las cédulas personales, correspondientes al actual año económico de 1896-97.

Lo que se anuncia para conocimiento de todas las personas que están obligadas á proveerse de este documento obligatorio.

Mahón 19 Noviembre de 1896.—El Recaudador, Jesús María Sobrido.

### Administración de la Aduana de Mahón

El dia veinticinco del mes actual á las once de su mañana se procederá, en los almacenes de esta aduana, á la venta en pública subasta y por pujas á la llana de los géneros que á continuación se expresan, procedentes de abandono.

#### LOTE ÚNICO

Dos cajas conteniendo sesenta kilogramos, incluso el peso de las cuatro latas en que está envasado, petróleo refinado de la fábrica de Don Manuel Salas de Palma, valoradas en treinta y dos pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público, debiendo advertir que no se admitirá postura que no cubra la tasación.

Mahón 12 de Noviembre de 1896.—El Administrador.—Juan Roldan.

## Sección Telegráfica

(SEVICIO PARTICULAR)

### Enfermedad de la marquesa de Miraflores.—Más sobre el empréstito.

Madrid 18, 5'30 t.

La marquesa de Miraflores se halla gravísima.

La suscripción fija al Empréstito nacional es todavía desconocida. Suscriptores una Obligación devolveráseles una (1).

(1) Textual.

### De Filipinas y Cuba

Madrid 18, 11'10 n.

Un telegrama oficial de Manila dice que ha sido batido el enemigo por Anique en Santa Cruz, causándole 300 bajas.

Que en Bulacan han sido también rechazados los rebeldes causándoles numerosas bajas, siendo después perseguidos, tomándoles sus posiciones y armas y causándoles unas doscientas bajas. Las tropas solo tuvieron 10 heridos.

Dicen de la Habana, que el general González Muñoz sigue avanzando hacia Brujo, Baniario Hondo; que el general Ibáñez Decasse tuvo un capitán y dos soldados muertos; y que el general Bernal recogió 12 muertos que abandonó el enemigo.

### Ingreso á filas

Madrid 19, 10'40 m.

El día 28 del actual deberán

concentrarse en las zonas respectivas con objeto de ingresar en filas, los mozos del actual remplazo del cupo que le correspondió servir en la península e islas adyacentes.

### Cotización Oficial

	Madrid 18 Novbre. 4'00 t.
4% interior . . . . .	62'00
exterior . . . . .	72'45
Amortizable . . . . .	73'00
Cubas 1886 . . . . .	87'00
1890 . . . . .	73'00
Banco España . . . . .	285'00
Tabacalera . . . . .	202'00
París á la vista . . . . .	26'45 á 26'40
Londres . . . . .	341'90

### PLATO DE POSTRE

#### Cuba libre

#### CUENTO

En ese ingrato país y en un combate reciente, se encontraron frente á frente un español y un mambis.

Era aquél un bravo mozo, lleno de fe y de alegría, y tan joven todavía,

que ni aún le apuntaba el bozo; y era el mambis bendolero, una especie de gigante, más negro y más repugnante que alma de filibusteros.

Ya muy cerca, de repente uno y otro se pararon, cara a cara se miraron con arrogancia insolente,

y saboreando el fiero placer de la lucha ansiada, lucharon con la mirada antes que con el acero.

Por contraste singular, mientras el mambis rugía, el español sonreía, impaciente por matar,

hasta que, ya á su semblante dejando asomar la saña, gritó, por fin: «Viva España!» dando un paso hacia adelante.

El mambis se estremeció, y, con furia vengativa, blandiendo el machete «Viva Cuba libre!» respondió.

«Viva Cuba libre! Sí» gritó entonces el soldado, y el mambis desconcertado aplacó su frenesí: «Guanajo! —le contestó.

«Si ese es también tu deseo vente pacá con Maseo, »niño, que te yebo yo»

«Irmie? —repuso el soldado— Si no es chunga lo que dices, quiés tú lo que los mambises

—Pues estás equivocado.

—Pero escúchame ahora bien, antes que te haga gigote.

—Yo á Cuba, guachindangote, quiero ver libre también;

mas no haciendo á España el bù con sentimientos dañinos,

—sino libre... de asesinos

—y canallas como tú.»

El combate fué tenido, aunque muy poco duró: el mambis muerto cayó, el español cayó herido.

Y con graciejo oportuno

dijo al muerto: «Esto va bueno,»

—Te he dado gusto, moreno.

—Ya está Cuba libre, jde uno!

FÉLIX PÉREZ Y GONZALEZ.

De (El Liberal).

